

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XI.—Número 3.826

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 1.º de noviembre de 1905

## Doña Isabel Chaves Revilla

ha fallecido á las cinco y media de la tarde de hoy después de recibir los Santos Sacramentos

Su desconsolado esposo don Francisco Fanjul, hermanos don Pedro y doña Juana, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

SUPPLICAN á las personas piadosas se sirvan encomendar á Dios, asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Becedo, 2, al sitio de costumbre, á la misa del alma que se celebrará el viernes 3, á las ocho y media de la mañana y al funeral que tendrá lugar este mismo día á las diez y media de la mañana en la iglesia parroquial de San Francisco, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

Santander 1.º de noviembre de 1905.

No se reparten esquelas.



TERCER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

## DON BERNARDO LAVÍN REGATO

Caballero de la Real y distinguida Orden de Isabel la Católica

FALLECIÓ EN EL ASTILLERO EL DÍA 2 DE NOVIEMBRE DE 1902 DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Las misas disponibles que se celebrarán el día 2 de noviembre, y la de ocho que se celebrará durante todo el mes de noviembre en la parroquia del Astillero, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su esposa, hijos, nietos y demás familia, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Astillero 1.º de noviembre de 1905.

mal pidiendo el remedio; pero el conocimiento de éste es más complejo de lo que parece y exige el concurso de la buena intención y del patriotismo de los españoles para encontrarle. Nosotros nos limitamos á pedir que todos coadyuven sin demora á ese fin, para que no se repitan desgracias que avergüenzan y deprimen el amor propio nacional; para que deje de ser España el clásico país de los caballistas y bandoleros; para que no se gaste en ciertos servicios más que en otros pueblos y, sin embargo, estén aquéllos perpetuamente desorganizados; para que no naufraguen nuestros buques con mar en calma, allí por donde á diario cruzan poderosas escuadras extranjeras sin sufrir accidente alguno; para que, en fin, España sea lo que debe ser y lo que todos queremos que sea, una nación próspera, floreciente y rica, que nada tenga que envidiar ni que pedir á las demás.



### SONETO

VE VICTIS

Los cielos de azulada transparencia se nublan; leves brisas otoñales anida el árbol, guardan los maizales y amenazan de la hoja la existencia; pierden las flores su divina esencia, al par que sus matices ideales; de su muerte son cantos funerales del viento el son, del río la cadencia. Planidero del pájaro es el trino; triste de amante tórtola el arrullo; el brote seco, pálido el retoño; trocése en barro el polvo del camino, en gemir, de las fuentes el murmullo y en tibiaez el calor... ¡Venciste, Otoño!

Guillermo de Pelayo,

### Mitín republicano

DISTRITO DE LA CATEDRAL

Con gran concurrencia se celebró anoche el cuarto de los organizados por la fusión de Juventudes republicanas para el mejor éxito de su candidatura en las próximas elecciones municipales.

A las nueve en punto dio comienzo el acto bajo la presidencia del ciudadano David Martínez, el cual concedió la palabra á

Mauricio Sarabia

Este saludó á los correligionarios de su distrito y dice que aunque se halla presente el candidato no necesita hacer su presentación, porque ya es conocido por la mayoría de los electores del distrito por su honradez y consecuencia política.

Manuel Torres

Este se levanta á hablar en nombre de la Juventud Republicana.

Dice que es la primera vez que habla y aboga por el triunfo de los ideales republicanos en las próximas elecciones municipales. (Grandes aplausos.)

Excita á la Juventud á luchar con entusiasmo, y termina dándole un consejo: Contra el dinero la estaca. (Aplausos.)

Alvarez

Dedica varios párrafos á ensalzar á la Juventud Republicana organizadora de estos actos, la cual, dice, se dispone á triunfar en esta lucha por encima de toda clase de amañes y corrupciones contra sus enemigos los monarquistas. (Aplausos.)

Excita á los electores del distrito Catedral á que den sus sufragios á la candidatura republicana en las próximas elecciones, pues este triunfo, dice, es el prólogo del triunfo definitivo que tiene su fin en la revolución. (Aplausos.)

Eduardo P. Iglesias

Comienza saludando á los republicanos del distrito Catedral.

Dedica frases de elogio al candidato republicano del distrito, que ha de llevar al Ayuntamiento el programa de un partido encarnado en la democracia y las aspiraciones de una clase, aunque humilde, digna de ser considerada y atendida como todas, puesto que lo mismo paga y contribuye. (Aplausos.)

Combate á los candidatos que llamándose democratas y liberales van á la lucha del brazo con los clericales. (Aplausos.)

Combate á los candidatos que han hecho un privilegio de la representación que usurpan al pueblo para ennobrecerse personal y políticamente.

Excita á los jóvenes republicanos á que no se dejen llevar de sus entusiasmos, dando lugar á represalias siempre perjudiciales, pero sin despreciar jamás los retos que sean lanzados por los enemigos, apelando á toda clase de medios cuando algún cacique trate de suplantar la voluntad de los electores por medio del soborno. (Aplausos.)

Serapio Bezanilla

Saluda á los electores del distrito y dice que á falta de palabras y párrafos retumbantes asiste al mitín á presentarse á sus elec-

tores con la cara descubierta, diciendo que va al Ayuntamiento sin ambiciones á poner á prueba su honradez y su consecuencia. (Grandes aplausos.)

David Martínez

Dice que no necesita añadir nada á lo dicho por los anteriores oradores, limitándose á aconsejar á los electores que ayuden á la juventud en su campaña, quedándose á la puerta de los colegios después de depositar su voto para evitar todas las sorpresas que puedan preparar los enemigos.

Al mismo tiempo excita á la Juventud á que respete la legalidad, pero sin dejarse atropellar jamás en la defensa de sus derechos. (Aplausos.)

A las once de la noche terminó el acto en medio del mayor orden.



Dicho había el ilustre Montero Ríos, con la cara muy grave y el tono serio, que se iría á su casa *lourisanesca* si no entraban los jefes en el Gobierno.

Los jefes no han entrado, como se ha visto, porque siendo ya todos de *alternativa*, no iban á resignarse, modestamente, á ser banderilleros en la cuadrilla.

En Francia, en Inglaterra y en otras partes, los hombres eminentes, por patriotismo, aunque hayan sido jefes ya del Gobierno, en ser no se denigran simples ministros.

Aquí, en la pobre España, los que se tienen por grandes hombres sabios ó super-hombres, de otro de su igual talla de ningún modo bajo la presidencia jamás se ponen.

Y aunque Montero Ríos declaró en firme, que de no aceptar ellos se iba á su casa, ahí le tienen ustedes jefateando á los representantes de las *espartas*.

Para eso don Eugenio soltó la crisis que causó en toda España sorpresa grande? Pues dirá todo el mundo seguramente: —Vaya un par de bemoles! digo ¡de cánones!

Ahora salimos con que la partida de Orens no es de bandoleros, sino de revolucionarios.

Peor. Porque ya hemos quedado en que es pecado más grave ser liberal que ser bandolero.

Y debe ser así, porque los bandoleros llevan escapularios casi todos.

Han sido detonidos en el pueblo de Izarra trece individuos, por apedrear la casa de un convecino suyo y maltratar á éste y á su esposa.

¡Parece mentira que se atrevieran á tanto yendo solos! ¡Qué temeridad!

Veán ustedes lo que decía *El Correo Español* los días de lluvia, en que estuvo en Madrid el Presidente de la República francesa:

«El cielo protesta contra la visita de monsieur Loubet... Que los católicos tendrán siempre por una vergüenza para los que la han preparado y la reciben con alegría ó con respeto *siguiera*. Es la visita del lugarteniente del diablo...»

¡Anda, anda! ¡Cómo ponen al Obispo de Madrid-Alcalá, que comió con el lugarteniente del diablo, en el banquete del Ayuntamiento!

Gracias á que el Obispo conocerá á los redactores de *El Correo Español* y sabrá que cuando escriben esas cosas, ellos mismos se ríen...

Nos ha hecho hacer pucheros la pérdida sensible del *Cisneros*, de la cual no es culpable más que el Destino cruel é inexorable, que se empeña con saña en que no haya en España más Marina completa que la *Marina* musical de Arrieta. Quizá el crucero mismo del hondo mar hundióse en el abismo, de tan desasosperado que le pondría, no haber otorgado Mr. Loubet, de admiración en prueba,

## La nota del día

por APELES MESTRES



—¿De modo que, á última hora, San Expedito y Santa Filomena nos han resultado sevillanos?  
—¡Calle usted, señora, calle usted! ¡Si pronto no podrá uno fiarse ni de los santos!

el gran cordón á mister Villanueva!

Al efecto fatal, le sirvió un risco, —no el cordónazo cruel de San Francisco— dando en él un tremendo topetazo... Más propio hubiera sido el cordónazo, entre otras muchas consideraciones ¡porque ahora se trataba de *cordones!*

Un Alcalde de la provincia de Teruel dirige una comunicación al Gobernador quejándose de la conducta de algunos concejales, y dice:

«No se puede ser Alcalde en este país, porque no se respeta á las autoridades, ni á nadie.»

Pues si no se puede ser Alcalde—le digo yo á ese de la provincia de Teruel—¡figúrese usted si se podrá ser simple vecino empadronado!

Él contará setenta y cinco abriles y ella tiene cincuenta primaveras; dos tórtolos que acaban de casarse en Fresno de la Vega, habiendo ya tenido tres maridos, sin contar éste, ella.

Por la edad del que ahora ha conquistado, el quinto puede entrar pronto en la cuenta; y con el quinto cerrará la lista, ¡porque lo que es al sexto, ya no llega!

### EL RÉGIMEN

Por entre doble hilera de soldados desfilando la corte con todo su vistoso aparato. Cochecitos de caoba, de concha y de París, grandes de España y damas de palacio; mayordomos, batidores, carreristas, postillones, lacayos y manebos. Cintas, plumas, bordados, casacas, pelucas. Lejos el roncote tronar de los cañones; cerca los acordes del himno palatino...

Esto para los sentidos. Y á la mente nada le dice la regia ceremonia? Es un acto emblemático, lleno de profundos simbolismos. Representa la conciliación de lo pasado y lo presente. Es la entrevista solemne de dos soberanos que se hacen la reverencia. Son dos legitimidades que mutuamente se reconocen. Son dos mundos que se saludan. Significa el concierto entre los poderes del Estado. Es la corroboración del pacto constitucional. Todo el régimen está allí.

¿Quién no recuerda á Schopenhauer? La novia, encantadora, baja los ojos ruborosa; el novio parece absorto, distraído, como abrumado por el peso de la propia dicha; la futura suegra deja correr por sus mejillas el raudal de sus emociones maternales; el suegro futuro enjuga furtivamente una lágrima; el funcionario legaliza la unión, el oficiante la bendice; los testigos y padrinos, parientes, deudos y amigos contemplan el acto con aire enternecido, interesado, curioso, malicioso ó indiferente. Todo ha pasado en medio de la más absoluta corrección. Sólo el amor no ha ido á la boda.

Delante del carro dorado llevando el féretro suntuoso cubierto de coronas y ostentando los atributos de la alta dignidad del difunto; detrás la interminable fila de carruajes, ocupados por los asistentes, mudos, sombríos, con una expresión de circunstancias. Ya en el cementerio, se reza un responso, desciende la caja al sepulcro, rellena la tierra el hoyo, unos señores entulados despiden el duelo. La ceremonia ha terminado. Sólo el dolor no ha ido al entierro.

En el espacio salón reina un silencio angustioso. El jefe del Estado lee el Mensaje de la Corona. La concurrencia, brillantísima, escucha respetuosa. Allí el Gobierno, allí los jefes de los partidos, allí los primates de la política, allí los más altos dignatarios de la Corte, de la administración, de la milicia, de la Iglesia. Senadores y diputados ocupan los escaños; damas hermosas y elegantes llenan las tribunas. Los maceros se muestran impasibles, los taquígrafos desocupados, los ujieres adustos. El Presidente del Consejo pronuncia la frase ritual.

Si se considera que la inmensa mayoría de esos caballeros que acuden al templo de las leyes, con sus aletas más ó menos puercas, tiene los mismos títulos que el Preste Juan para representar al país, y se los ve oficiales de legisladores, serios, maduros, formalitos, poseídos de su papel, hablando, votando, aplaudiendo, siseando, tratándose unos á otros de señorías, facturas de la gran mentira que no engaña á nadie, portadores de una investidura en cuya autenticidad ellos mismos no pueden creer, semeja nuestro régimen parlamentario la más alegre y regocijada de las farsas.

Pero cuando se piensa que tales pseudos representantes dictan leyes que á todos obligan, que todos nuestros intereses y derechos están en sus manos inhábiles, que todos los grandes problemas morales, religiosos, sociales, económicos, administrativos que puedan afectar á un país aguardan la solución de sus cerebros indocitos, que de sus decisiones dependen los destinos de la patria, que de esa masa de indocumentados espera su salvación un pueblo que se está muriendo á chorros de hambre, de abandono, de tristeza y de barbarie, entonces las lágrimas invaden los ojos y la desesperanza el ánimo.

Como la pasión del poeta, es nuestro régimen parlamentario un funebre sainete que arranca la risa y el llanto.

Desdeñar á Rousseau es más fácil que comprenderle. Sin duda el pacto social no fue nunca una realidad en la historia, pero es una fórmula de la razón. La sociedad política no es efecto de un contrato, pero debe organizarse como si lo fuera.

¿Cuántas atribuciones abandona el individuo, cuántas limitaciones se imponen al formar parte del Estado? Sujeta su albedrío al imperativo de la ley. Se obliga á luchar y á morir por la comunidad.

Entrega al todo, pagando el impuesto, una parte de lo suyo. Confía en manos ajenas el cuidado de su seguridad. Se somete á la pena si delinque. Delega en la autoridad la vindicación de sus agravios. Consiente en que hasta el amor y la reproducción se ajusten á las reglas establecidas...

¡Ah! pero en cambio es ciudadano. Su voluntad, sumada con otras, integra la voluntad general. Interviene eficazmente en la administración de la cosa pública. Hace las leyes por medio de sus representantes. Por ministerio de ellos critica, censura, corrige la labor de los gobernantes. Defiende el derecho, protesta de la injusticia, coopera activamente en la obra de la civilización. Es un miembro útil del Estado. Es un copartícipe de la soberanía.

Privado de esa facultad, arrebatada ese derecho, y habréis cometido con él la más negra iniquidad. De soberano se habrá trocado en siervo. Obedecerá á las leyes en cuya elaboración no ha intervenido. Pagará impuestos que no ha votado. Soportará autoridades cuya legitimidad no ha reconocido. Morirá por causas que nunca tuvo por suyas. La sociedad habrá rehuido pagarle en soberanía el precio de su libertad. Para él el contrato social habrá degenerado en algo así como el timo de los perdigones.

Semejante despoje puede ser efecto de la violencia ó de la astucia. ¡Dichosos los pueblos que sufren la primera! Ante el despotismo, la autocracia, la dictadura, tarde ó temprano la sociedad recobra lo que es suyo. ¿Qué hacer allí, donde es el fraude el que manda, calladamente, sin ruido, sin escándalo, distrito por distrito, acta por acta, al amparo de la indiferencia de muchos y la ignorancia de los más, acaba por perpetrar esa falsificación gigante por cuya virtud se ingieren en una piel de democracia las entrañas de una oligarquía?

Alfredo Calderón.

### Audiencia

El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa procedente del Juzgado de

Carlos M.º Conachy

DENTISTA

Hotel Quintana—Paseo de Mendíez Pelayo

Camoyano

Lecciones de dibujo y pintura  
En esta Administración darán razón

EL ABOGADO

Don Manuel R. Parets

Ha trasladado su domicilio de la Alameda Primera á la calle de Wad-Ras, 1, entre suelo, frente al Banco Mercantil.

SASTRERÍA

ABASEAL Y URBINA

TORRELAVEGA

Acaban de recibir una elegante y variada colección de TRAJES y GABANES última novedad, procedentes de las mejores fabricas inglesas y nacionales, como tambien un extenso surtido en artículos finos de punto, para caballeros.

Vicente Aguinaco

MÉDICO AGREGADO

DEL INSTITUTO OPHTÁLMICO DE MADRID  
Consulta de enfermedades de los ojos, de 11 á 4  
Ruamayor, 7, 1.º

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO

Pone en conocimiento de su clientela que habiendo regresado á esta capital, reanuda sus tareas profesionales.  
Consulta: de 9 á 12 y de 3 á 5, todos los días, excepto los festivos.

Doctor F. Barrera

Consulta de enfermedades de los niños de once á una.

FLORIDA, 1.º

Ricardo Ruiz Pellón

Cirujano-dentista

ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12, PRAL.

CRISIS NACIONAL

El señor Montero Ríos resolvió como pudo la crisis política por que acaba de atravesar el Gobierno, pero difícil nos parece que llegue á solucionar la que pesa sobre la nación, que es una de las más graves que registra la historia de España.

instrucción del distrito del Este, de esta capital, seguida contra Paulino García, por homicidio, cometido por imprudencia temeraria, fue suspendido por la no comparencia del procesado.

José Fernández Iglesias, procesado en el Juzgado del distrito del Oeste de esta capital, por hurto de una maleta, ha sido condenado a la pena de dos meses y un día de arresto mayor y costas.

NUESTRAS CORPORACIONES

LA DIPUTACION PROVINCIAL

Que no es de rigurosa actualidad a nosotros lo sabemos. Pero tampoco está tan distante el día en que terminó el período semestral de nuestra excelentísima Corporación, que no sea oportuno lanzar una mirada retrospectiva y juzgar, siquiera sea a la ligera, la labor de nuestros diputados.

de un presupuesto, lo escaso de unas atribuciones, el interés de los caudales, es la ramera mayor para hacer algo de provecho. No es posible seguir de esta manera. Hay que reformar las diputaciones provinciales o suprimirlas. Poner los intereses provinciales en manos de unos cuantos señores que no atienden más que a los personales, es desconocer lo más rudimentario del interés público.

Tienen que convocarse los electores. Practicar el derecho del sufragio para enviar representantes a una Diputación como la de Santander, es perder lastimosamente el tiempo. ¡Menos mal que hasta el año que viene, ya no hay más sesiones! Se basta y se sobra la Comisión provincial para resolver todos los asuntos, y ahí es mucho más fácil hacer pesar las influencias.



UN ESTRENO Y UN DEBUT

Bien ageno estará el buen Conde de Tolstoy de que una de sus más famosas obras, El dinero y el trabajo, había de venir a parar a las tablas del género chico con quintillas de Jackson Veyán y gotas líricas de Vives.

Hay que desengañarse; un diputado provincial, sea quien fuere, tiene muy pocos medios de hacer fructificar su labor. Si viene al cargo animado de buenos deseos y grandes voluntades, se estrellará ante la poca independencia y menor radio de acción de la colectividad de que forma parte.

El fomento de la provincia yace abandonado por falta de recursos; de la hacienda no hablamos, el proyecto de liquidación de la deuda provincial, presentado en una de las sesiones por el señor Baldor, habla de ella más elocuentemente que todo lo que nosotros pudiéramos decir; en cuanto a la Beneficencia, hechos mentales los descuentos que se estimen necesarios, recuerden nuestros lectores el artículo de Alfredo Calderón publicado días há, en estas mismas columnas; y lo demás por el estilo.

Defender la construcción de una casa en medio de la carretera pública no será muy legal, pero sí en ella media un voto de compromisorio es sin duda muy conveniente. Comer atropellos en época de elecciones, tampoco será recomendable, pero es altamente político y ante la política no hay interés público que se resista.

El debutante, Paulino Victoriano, es un muy discreto tenor, de voz fresca y agradable, con facultades de sobra para el género que cultiva. En la jota famosa, que cantó en unión de la excelente tiple señorita Bonoris, gustó mucho, siendo ovacionado, así como la distinguida tiple. En lo que no está muy fuerte, a lo que vimos, el señor Victoriano, es en geografía; «nos colocó» anoche

el Ebro en la propia Triana... Pero eso «calló» los sevillanos se las entiendan con él.

Y ya que de artistas y de artistas buenos hablamos, debemos mencionar también a la simpática tiple señorita Vicente, que fue muy aplaudida, justamente, en El dinero y el trabajo.

Hoy, como día de fiesta, hay dos funciones que son, según rezan los carteles, las que siguen:

Por la tarde, a las tres y media en punto: El mal de amores, La mazorca roja y La tempranica.

Por la noche, a las nueve en punto, función completa (4.ª de abono a diario y 2.ª a modas): El dinero y el trabajo, El día de la Africana y Los lobos marinos.

Denuncias y sucesos

Ayer denunció la guardia municipal a un chico por entrar en una huerta de la calle de Pedreuca y llevarse varias peras.

En la calle de la Concordia un perro mordió ayer por la mañana al niño de nueve años Ramón Terán, causándole una herida en la pierna izquierda que le fue curada en la Casa de Socorro.

Por la tarde y en la calle del Arrabal, otro perro mordió al chico Pedro Ibar, causándole una herida en la pierna izquierda, que le curaron también en la Casa de Socorro.

En el Gobierno se facilitó ayer la siguiente nota: «Por la inspección de vigilancia se han dado órdenes terminantes a los agentes de seguridad y se ha pasado una comunicación al jefe de la guardia municipal para perseguir con todo rigor la blasfemia, que ha de ser castigada por el señor Gobernador con fuertes multas o quince días de cárcel, en caso de insolencia.»

Accidentes del trabajo En la Casa de Socorro se curaron ayer Mariano Pornos, de 29 años, jornalero, de quemaduras en toda la mano izquierda, que se causó en la Tintorería Francesa. Rafael Toca, de 42 años, jornalero, de una herida contusa en el pie derecho, que se produjo trabajando en la descarga de tabaco del vapor Heantheam, en el muelle de Maliaño.

Nicanor Alonso, de 25, jornalero, que tuvo la desgracia de caerse en La Cruz Blanca y producirse una fuerte contusión visceral.

Incendios de chimeneas En las primeras horas de anoche, y por causa del fuerte viento sur que reinaba, se prendieron fuego las chimeneas de las casas números 7 y 43 de Calzadas Altas; 1, 3 y 7 de Méndez Núñez; 10 de Carbaljal; 3 de Atarazanas; 31 del Muelle; otra en el alto de Miranda, la de la casa del señor Illera, en la calle de Castelar y Ruamayor, 41.

Los bomberos, que acudieron a todos estos sitios en los primeros momentos, sofocaron el fuego enseguida.

Como de costumbre en estas noches que reina el sur, los bomberos municipales y voluntarios colocaron retenes en distintos puntos de la población.



Noticias

Doctor ESTRANI Enfermedades de los niños y partos Consulta: de once a una ESPERANZA, 1, 1.º

R. Presmanes, dentista Puente, 1 duplicado, principal

De consumos En el Ayuntamiento de Polaciones se celebrará el día 7 de noviembre la subasta de los derechos de consumos por el año 1906, con arreglo a las condiciones que se hallan de manifiesto en aquella secretaría municipal.

El Alcalde de Cabezon de Liébana ha remitido a este Gobierno para su aprobación las cuentas correspondientes al tercer trimestre de aquel Ayuntamiento.

Por haber amenazado con una navaja al industrial de Cabezon de la Sal don José Sánchez Martínez, ha sido detenido en aquella villa é ingresó en la cárcel, el tejero Eugenio Fernández Olavarría.

El Gobierno civil de Guipúzcoa ha autorizado la remisión a esta capital de 65 escopetas, 40 pistolas y 43 revólvers.

Muchas personas ignoran que pueden hacerse perfectamente composturas del calzado de goma marca «Boston». El depósito central, «Villa de París», Barcelona, 12, Rambla del Centro, indicará a quien lo desee, las casas que se encargan de hacer dichas composturas.

Matadero ROMANO DEL DIA 29 Reses mayores, 23; menores, 12; peso, kilos 4.068. Corderos, 8; kilos, 549. Corderos, 26. Para el extrarradio: Reses mayores, 3; kilos, 508. Corderos, 1; kilos, 83. Corderos, 3.

El «Prinz August Wilhelm» Ayer a las siete de la mañana entró en nuestro puerto este hermoso buque alemán de la compañía Hamburg-America Linie, procedente de Veracruz y Habana, desembarcando los siguientes pasajeros: De Veracruz: Adolfo Camacho, Werner Busmester, Mariano F. Salgado, señora y seis hijos. De Habana: Cándido Alvarez, Emilio Basel, Aurelio Rodríguez, Pedro Saez, Teodoro Gutiérrez y Maximino Diaz.

De la Comandancia de marina se interesa la presentación de los inscriptos Gregorio D. Alonso Rumayor, Martín Fernández Diaz, Delfín Pérez San Emeterio, Siro de la Ocea y Ocea, Francisco Ortiz Fernández, Antonio Freire San Martín y Francisco Madrazo Revilla.

A los efectos de reclamación se hallan expuestas en el Ayuntamiento de Lamasón las cuentas municipales de los años 1903 y 1904. Ayer tomaron posesión de sus respectivos cargos el segundo inspector de vigilancia Daniel Pérez y el agente Bernardo Berjón.

Usad calzado La Imperial; para caballero, desde 7 pesetas; para señora, desde 3 pesetas. Véase anuncio 4.ª plana.

Movimiento marítimo DIA 31 Buques entrados. Prinz August Wilhelm, de Habana, con carga general. Rádica, de Coruña, con carga general. Emerald, de Pasajes, con carga general. Arana, de Amberes, con carga general. Buques salidos. Alemania, para Habana, con carga general. Prinz August Wilhelm, para Havre, con carga general. Fred Krupp, para Rotterdam, con mineral. Cabo Corona, para Sevilla, con carga general. María Aviles, para Gijón, con carga general. México, para Llanes, con carga general. María Magdalena, para Rivasdella, con carga general. Elvira, para Bilbao, con carga general.

Clases pasivas Los individuos de Clases pasivas que tienen consignados sus haberes en esta provincia pueden pasar a hacer efectiva la mensualidad corriente, por la Depositaria-Pagaduría de Hacienda, en los días y por el orden siguiente: Día 2 de noviembre.—Retirados. Día 3.—Montepío civil, jubilados y pensiones remuneratorias. Día 4.—Montepío militar. Días 6 y 7.—Todas las clases y retenciones.

ADMINISTRACION DE HACIENDA DE LA PROVINCIA DE SANTANDER Como complemento a la Circular dictada por esta Administración en 30 del actual, se señalan para la constitución de los gremios a los que a continuación se detallan. Día 10 de noviembre A las doce de la mañana: Tarifa cuarta número seis del cuadro de profesiones del orden civil, dentistas. A las doce y media de la mañana: Tarifa primera, clase novena bis, epígrafe uno, tabernas del extrarradio que tributan por la base décima. Santander 31 de octubre de 1905.—El administrador de Hacienda, Narciso López-Montenegro.

Próxima boda Para don Manuel Toca y Fernández, conocido comerciante de Gienfuegos, ha sido pedida la mano de la señorita Jesús Abascal Ruiz. El enlace se efectuará en breve.

Ha sido ascendido a escribiente de secretaría del Instituto general y técnico, nuestro particular amigo don Juan Lavín, habiendo pasado a ocupar la plaza que ha dejado vacante éste, su hermano don José Lavín.

El 3 de noviembre Como viene haciéndose todos los años, el 3 de noviembre, aniversario de la catástrofe del Machichaco, saldrá a las cuatro y cuarto de la tarde de la Iglesia Catedral la procesión civil-religiosa que se dirigirá al monumento conmemorativo para cantar el Responso. De regreso, en la Iglesia Catedral se cantará el Te Deum, en acción de gracias. Agradeceamos al Alcalde, señor Bustamante, la invitación que nos dirige para concurrir a estos actos.

Mitín republicano La Comisión electoral de Juvencitos republicanos celebrará un mitín correspondiente a los distritos de Santa Lucía y Libertad, el jueves 2, a las ocho y media de la noche, en el local de la Sociedad de Latorres, Peñaherba, 31, para cuyo acto se invita a todos los electores de ambos distritos.—La Comisión.

Los mártires de la Libertad Un grupo de entusiastas jóvenes republicanos, evocando un recuerdo a los héroes que derramaron su sangre por la libertad en la revolución del 68, han adornado con profusión de flores la tumba donde se hallan aquellos gloriosos restos en el cementerio de San Fernando, é invitan, ya que no pudo hacerse, como era su deseo, el 24 de septiembre, por causa de la lluvia, a todos los republicanos a que concurran a hacer la visita y a depositar flores en dicha tumba.

Circo-Teatro Hoy, como día festivo, se darán en este Circo tres variadas funciones, una por la tarde, a las cuatro, y dos por la noche, como de costumbre. Con estas tres funciones termina la temporada en este Circo, por lo que es de suponer que el público se aproveche de ser el último día para ir a aplaudir a los artistas.

Ayer falleció en esta capital la señora doña Isabel Chaves Revilla. A su desconsolado esposo don Francisco Fanjul, así como a la demás familia de la finada, enviamos nuestro sentido pésame por esta desgracia.

Dos telegramas El Gobernador civil señor Larrondo recibió anoche un telegrama del ministerio de la Gobernación comunicándole la constitución del Ministerio y la jura de los nuevos ministros. El señor Larrondo contestó con otro felicitando al Gobierno por la solución de la crisis.

Diviesos Se evitan siempre y se curan seguramente por método abortivo, en cuanto se notan, oprimiéndolos y friccionándose después con Agua de Colonia Orive, la más higiénica y más barata del mundo. Frasco desde 3 a 26 reales en farmacias y perfumerías.

Somatose Reconstituyente de primer orden

SALA DE ARMAS DIRIGIDA POR Don José Martínez Asensio Santa Lucía, 11, duplicado

VIDA NUEVA La mejor casa para comer CALLE BALEN, NÚM. 2 Amplias y cómodas habitaciones para viajeros

«Oftalmiaterion» Véase anuncio de cuarta plana. Interesantísimo para enfermos de la vista.

Hay billetes de Navidad en la administración de Lotería de Angel Suero.

Restaurant «El Cantábrico» de Pedro Gómez Fernández HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA) Palacio del señor García Mañó, teléfono 200.

Cocina francesa y española Servicio a la carta COMEDORES AMPLIOS é INDEPENDIENTES Plato del día: Solomillo a la francesa.

Hotel-restaurant «El Cuartelillo» ANGEL DELGADO MORAL Frente a la Catedral y próximo a todas las estaciones y embarcaderos. Cocina española y francesa con su repostería. SE SIRVE A DOMICILIO Hospedaje completo desde 450 pesetas en adelante. Espaciosos salones para bodas y bautizos con orquesta gratis.

Publicaciones Loubet en Madrid La primera información completa que de la visita de Loubet a Madrid se ha hecho es de esta semana. Es una información interesantísima compuesta de notables fotografías obtenidas en todos los actos celebrados en honor del venerable Presidente. Sobresalen entre dichas fotografías las de la entrada de Loubet en Madrid y las de la revista militar, visita al Monasterio del Escorial y acorria en Riofrio, que son en extremo curiosas. En conjunto, el número es uno de los mejores que ha publicado la popular revista, tanto por los originales reunidos en él como por su estampación, que es verdaderamente admirable.

MADRID Dia 31 Dia 20 Interior, F..... 78 50 78 90 Idem Idem, E..... 78 55 78 95 Idem Idem, D..... 78 55 78 40 Idem Idem, C..... 79 10 79 05 Idem Idem, B..... 79 10 79 10 Idem Idem, A..... 79 10 79 10 Idem Idem, G y H..... 79 10 79 10 Amortizable 5 por 100, F..... 99 00 98 75 Idem Idem, E..... 99 00 98 75 Idem Idem, D..... 98 55 98 75 Idem Idem, B..... 99 00 98 75 Idem Idem, A..... 99 00 98 80 Cédulas Banco Hipotecario de España al 4 por 100..... 101 00 100 95 Tabacaleras..... 387 00 386 00 Banco de España..... 427 50 424 00 Idem Hispano-Americano..... 000 00 000 00 Obligaciones del ferrocarril de Valladolid a Ariza..... 103 25 103 25 Cambio sobre París a la vista..... 28 30 28 65 Londres idem idem..... 32 26 32 33 Exterior español en París..... 00 00 00 00 Bolsa de Barcelona, interior..... 00 00 00 00 Idem corriente en esta Bolsa..... 00 00 00 00 Azucareras: acciones preferentes..... 66 00 66 00 Idem Obligaciones..... 96 75 97 00 Idem acciones ordinarias..... 00 00 00 00 Obligaciones especiales Norte, 4 por 100..... 86 50 00 00 Varona.

BARCELONA Cierre del Bolsín Barcelona 31.—18-15 Interior..... 78 87 Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido..... 92 69 Amortizable 5 por 100..... 78 81 Almasas 5 por 100..... 103 60 Arizas 5 por 100..... 103 50 Colonial..... 66 37 Nortos..... 46 85 Orensas..... 24 35 Alicante..... 82 15 París..... 28 15 Londres..... 32 21 F. Gispert Romaguera CORREDOR REAL DE COMERCIO Representante en Santander, Valentin F. Cárcova.

COTIZACION de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza. Interior, 79 y 79'05 (pesetas 13.500) Acciones Abastecimiento de aguas, 125'50 (pesetas 3.250) Ferrocarril Cantábrico, ordinarias, serie A, 80 por 100 (pesetas 5.000) Obligaciones Ferrocarril Cabezon a Llanes, emisión 1904, 106 (pesetas 12.500) Ferrocarril Madrid a Zaragoza y Alcaniz, serie A de Valladolid a Ariza, 103'80 (pesetas 2.500) Especiales del ferrocarril de Villaiba a Segovia, 102'80 (pesetas 20.000) Santander 31 de octubre de 1905.—El adjunto de turno, Manuel Orbe.

Folleto de EL CANTÁBRICO 27

LOS NOVIOS

(HISTORIA MILANESA DEL SIGLO XVI) POR ALEJANDRO MANZONI

gente, no trató de hacer mayores indagaciones, sino que entró apresuradamente en el zaguán, dirigiéndose a tientas a la escalera. Los dos novios medio desposados se encontraron con Inés, que fatigada y afanosa, acababa de llegar. —¡Ah! ¿aquí estáis?—dijo sacando con trabajo las palabras.—¿Cómo habéis salido? ¿Y qué es eso de la campana? Me parece haber oído... —A casa, a casa—interrumpió Lorenzo—antes que se retuna gente. En esto llega Mingo, los conoce, se para delante de ellos, y todavía temblando, con voz casi apagada, dijo: —¿A dónde van ustedes? Vuélvanse aprisa y al convento. —¿Eres tú?—dijo Inés.—¿qué hay? —preguntó Lorenzo;—y llena de terror, Lucía temblaba sin hablar palabra.

—Que los demonios andan en casa—contestó Mingo jadeando;—yo mismo los he visto; me quisieron matar. Lo ha dicho el padre Cristóbal y ha dicho que usted, Lorenzo, vaya también al punto; y luego yo los he visto. Fortuna que los encuentro a ustedes aquí. Ya lo diré todo cuando estemos más lejos. Lorenzo, que era el que estaba más

en su acuerdo, juzgó que por un lado ó por otro convenia irse al instante antes que llegase gente: que lo más acertado sería hacer lo que aconsejaba, ó por mejor decir mandaba Mingo con toda la fuerza de un espantado, y que luego por el camino, y fuera de todo peligro, se podría saber por menor del muchacho lo que pasaba. —Con efecto—le dijo—; vete delante; y vámonos con él—dijo a las mujeres. Y los cuatro volvieron atrás. Tomando aprisa hacia la iglesia, atravesaron su plazuela, donde, por fortuna, no había aún alma viviente; entraron en una callejuela que atravesaba entre la iglesia y la casa de don Abundo, se metieron por el primer atajo y siguieron su camino por medio de los campos.

No habían andado cincuenta pasos cuando empezó a acudir gente, aumentando por momentos; mirábase uno a otros; cada uno tenía cien preguntas que hacer, y ninguna respuesta que dar. Los que llegaron primero, corrieron a la puerta de la iglesia, y la encontraron cerrada; se dirigieron entonces al campanario, y uno de ellos acercó la boca a una especie de tronera, diciendo: —¿Qué diablos hay? Cuando Ambrosio oye voz conocida, soltó la cuerda de la campana, y notando por el murmullo que se había juntado mucha gente: —Voy a abrir—contestó. Púsose de cualquier manera los calzones, que hasta entonces había tenido debajo del brazo, y por la parte de adentro abrió la puerta de la iglesia.

—¿Qué alboroto es este?—preguntaron muchos;—¿qué hay? ¿qué ha sucedido? —¿Cómo qué hay?—dijo Ambrosio teniendo con una mano una hoja de la puerta, y sosteniéndose con la otra los calzones.—¿Cómo? ¿no lo saben ustedes? Hay gente en casa del señor cura. ¡Animo, muchachos, a ellos! Todos se dirigieron entonces a casa de don Abundo; miran, se acercan en tropel, vuelven a mirar, aplican el oído, y no hallan novedad alguna. Otros van a la puerta de la calle, y la encuentran cerrada y atrancada; miran arriba, y no ven ventana alguna abierta ni oyen el menor ruido. —¡Hola! ¿Quién está ahí dentro?—gritan;—¿señor cura! ¿señor cura! Don Abundo, que, vista la fuga de los invasores, se había retirado de la ventana, y acababa de cerrarla, estaba en aquel momento batallando en voz baja con Perpetua por haberle dejado solo en aquel peligro; cuando oyó que el pueblo le llamaba, tuvo que asomarse de nuevo a la ventana; y viendo tanta concurrencia, se arrepintió de haberla provocado. Mil voces a la vez gritaban diciendo: —¿Qué ha sido? ¿Qué le han hecho a usted? ¿A dónde están? ¿Qué nos son? —Ya no hay nadie: os doy las gracias; volved a vuestras casas. Ya no hay nada: gracias, hijos, gracias por vuestra atención. Aquí empezaron algunos a refulnar, otros a burlarse, otros a votar, otros a encogerse de hombros, y ya todos se marchaban, cuando llegó un tan agitado, que apenas podía echar el aliento. Vivía éste casi enfrente de la casa de Inés, y habiéndose asomado a la ventana al oír el ruido, había visto

en el corral aquella confusión de los bravos cuando el Canoso trabajaba para reunirlos. Recobrando el aliento, gritó: —¿Qué hacéis aquí, muchachos? El diablo no está en este sitio, sino al último de la calle, en casa de Inés Mondella. Hay gente armada dentro; parece que quieren matar a un peregrino. ¿Quién sabe qué diablos hay allí? —¿Qué dices? ¿qué es eso?—preguntan algunos. Y principia una consulta tumultuosa. —Conviene ir, es necesario ver. ¿Cuántos son? ¿Cuántos son ellos? ¿Cuántos son?... ¿El consúl? ¿Dónde está el consúl? —Aquí estoy,—contesta el consúl en medio de la turba,—aquí estoy; es preciso que me ayudéis, y sobre todo que me obedecáis. Pronto, ¿a dónde está el sacristán? ¡La campana! ¡la campana! Qué no vaya corriendo a Leco para pedir auxilio. Venid aquí todos. Unos se presentaron: otros deslizando entre la muchedumbre, tomaron soleta. El alboroto era grande, cuando llegó otro que los había visto huir, y también él a su vez gritaba: —Corred, muchachos; son sacrones ó bandoleros que huyen con un peregrino. Ya están fuera del pueblo, ¡a ellos! ¡a ellos!

A este aviso, sin aguardar más orden, echan a andar todos de tropel hacia la salida del pueblo, y a medida que el ejército se adelanta, muchos de la vanguardia acortan el paso y se van quedando atrás, ó se confunden con los del centro. Los últimos avanzan, y por fin llega el enjambre confuso al paraje indicado. Recientes y claras estaban

las señales de la invasión; las puertas abiertas, los cerrojos arrancados; pero los invasores habían desaparecido. Entra la turba en el corral, llega a la puerta del piso bajo, y la halla también desguiciada. Unos llaman a Inés, otros a Lucía, y otros al peregrino. «Sin duda Esteban lo habrá soñado, dicen algunos.—No por cierto, responden otros, que los vio también Carlos y Andrés». Vuelven a llamar al peregrino, a Inés y a Lucía; y como nadie responde, se persuaden de que se las han llevado. Hubo entonces varios que, levantando la voz, propusieron que se siguiese a los ladrones, diciendo que era una iniquidad; y sería una deshonra para el lugar si cualquier bribón pudiese impunemente llevarse las mujeres, lo mismo que el milano se lleva los pollos en una era descuidada. Aquí hubo nueva consulta, y más tumultuosa; pero uno, que nunca se supo quién fue, esparció la voz de que Inés y Lucía se habían puesto en salvo en otra casa. Difundióse rápidamente la especie, y como adquiriese crédito, ya nadie volvió a hablar de perseguir a los fugitivos; con lo que se diseminó la turba, retirándose cada uno a su casa. Por todas partes se oía bullicio, llamar y abrir las puertas, parecer y desaparecer luces, mujeres a las ventanas preguntando, y gentes respondiendo desde las calles. Vueltas éstas a su antigua soledad, continuaron las conversaciones en las casas, y murieron entre bostezos para empezar de nuevo al día siguiente; sin embargo, no hubo más hecho sino que aquella mañana, estando el consúl en el campo, apoyado en su azadón, cavilando acerca de los acontecimientos de la noche anterior,

ya discurriendo qué cosa en razón de sus atribuciones le tocaba hacer, y venir hacia él dos hombres de gallarda presencia, ricamente puestos, aunque parecidos en lo demás a los que cinco días antes acometieron a don Abundo, cuando no fuesen los mismos; los cuales, con menos ceremonia que entonces le intimaron que si deseaba morir de enfermedad, se guardase bien de dar parte al Podestá de lo ocurrido, de decir la verdad en el caso que fuese preguntado, y de tener habladerías y fomentadas entre los aldeanos. Mucho tiempo caminaron aprisa y en silencio Lorenzo, Inés y Lucía, volviéndose ya uno, ya otro para ver si alguien los seguía, molestando a los tres la fatiga de la fuga, la incertidumbre en que se hallaban, el sentimiento del mal éxito de la empresa, y el temor confuso de un peligro aún no bien conocido. Aflijálos todavía más el toque continuo de la campana, que disminuía yéndose al paso que se alejaban, parecida más ligúbre y de peor agüero. Cansado por fin el campaneo, y hallándose nuestros fugitivos en paraje solitario y silencioso, acortaron el paso, y fue Inés la primera que, cobrando ánimo, rompió el silencio, preguntando a Lorenzo cómo había salido la cosa, y a Mingo, quién diablos eran los que había en su casa. Contó Lorenzo brevemente su historia; y vueltos luego tres al muchacho, refirió éste circunstanciadamente el aviso del padre Cristóbal, y dio cuenta de lo que él mismo había visto, y del riesgo que había corrido, lo que confirmaba demasiado aquel aviso. Comprendieron los oyentes más de lo que pudo decir

(Sigue en la plana siguiente.)

BILBAO

DIA 31

VALORES INDUSTRIALES Y MERCANTILES

- Acciones Ferrocarril Bilbao a Durango, 90 por 100.
Unión Anglo-Vasca de Córdoba, 230 por 100.
Argentera de Córdoba, 270 por 100.
Minas de Cala, 109.
Seguros La Polar, 91 por 100.



Una obra excelente sobre electricidad, y puede decirse que de las más prácticas, es la que acaba de ponerse a la venta, titulada 'Unidades eléctricas y mecánicas y sus relaciones'...

Este libro tiene por objeto definir con suma claridad, para que aun el principiante pueda formar las expresiones mas, lo que representan las expresiones masa, fuerzas, trabajo, potencia, etc., exponiendo el modo de dar a conocer por medio de un número la exacta medida de cualquier unidad.

La renombrada casa editorial Sucesores de Manuel Soler ha editado últimamente el tomo 55 de la Colección y trata de una manera sintética, cual acontece en todas las obras que lleva publicadas hasta el día, de las instituciones de Economía Social...

El libro en extremo que los Sucesores de Manuel Soler, hayan tenido la feliz idea de publicar un manual, que no es una obra de doctrina, pero que representa una recopilación concienzuda de estatutos, modelos y boletines de las organizaciones de economía social que en el mundo de la producción ejercen una acción tan positivamente eficaz y bienhechora en pro de todos los que viven del trabajo.

El Manual Institucional de Economía Social (Cooperativas, Mutualidades y Sindicatos) forma un tomo de unas 250 páginas, que se vende en todas las librerías a pesetas 2 el ejemplar.

COLABORACIÓN DE "EL CANTABRICO"

Los quinientos caballos del Califa

CUENTO ORIENTAL Y OCCIDENTAL

I

El Califa Abul-Giáfar-Almanzor, de gloriosa memoria, estaba preocupado, meditabundo, de mal talante. En su harén languideaban más de tres mil mujeres tan hermosas como burles. Los habitantes de Bagdad cuchicheaban al oído mil historietas...

Un día llamó el Califa al gran Visir, Aben-Firuz, y le dijo:
—Quiero honrarle confiándole mi secreto. Voy a permitirte que leas en mi corazón, y en lo íntimo de mi espíritu con la misma claridad que si abrieras el Corán para leer a la luz del Sol sus divinos preceptos; y hago esto porque sé cuanto me respetas y me amas.

—Radiante hijo del Profeta!—contestó el gran Visir postrándose y besando los pantalones de su señor.— Mi vida te pertenece; soy un miserable esclavo tuyo, un vil gusano, un puñado de polvo que puedes dispersar con un soplo.

—Levántate y escúchame: Tú ves que, aunque hombre maduro, pues ya no pueden contarse las canas de mi barba, me ha conservado Alá el valor y la energía; mi carácter sigue siendo más duro e inflexible que la hoja de acero de mi alfanje; aun mis ojos despiden rayos cuando los fulgurán las tormentas de mi cólera; me tiemblan mis enemigos; puedo poner en pie de guerra doscientos mil soldados... Y con todo esto, soy un niño, un ser débil y frágil, sin voluntad ni poder, cuando estoy al lado de Fátima; soy una hierbecilla que ella pisa cuando se le antoja, un juguete en sus manos.

—Gran señor, ella es tu esclava...
—¿Eh, no mentas! Su esclavo soy yo... Cuando me ves distraído, caviloso... es que medito sobre esto, y me sonrío al pensar que a mi edad, con mi larga experiencia, con mi tremendo poder, no dejo dominar por una jovenzuela de quince años... En verdad digo que han pasado ya muchas lunas sin que otra que ella haya ocupado la mitad de lecho, como única esposa. Quien gobierna el califato es ella: no sé, ni puedo oponerme a sus órdenes, y me siento incapaz de negarme a satisfacer sus caprichos...
—¡Calló el Califa, y su primer ministro no se atrevió a hacer ningún comentario a lo que acababa de oír.

—Ahorra bien,—dijo el Comendador de los creyentes, después de una larga pausa —yo quiero saber si esto que a mí me sucede es enfermado que padece todos los varones, ó si me ha atacado a mí particularmente, a fin de consolarme en el primer caso, ó buscar remedio en el segundo. Para eso cuento contigo.

—Bien sabes por luz del mediodía que la más leve indicación tuya es una orden para mí.

—Elige los quinientos mejores caballos de mis cuadras y las quinientas vacas más lucidas de mis establos: toma los servidores y esclavos que juzgues precisos, y con toda esa caravana parte a recorrer mis dominios. Tu misión, consiste en preguntar á los hombres casados que encuentres si son ellos ó sus mujeres las que gobiernan la casa, si se dejan ó no dominar por las hembras... Y adviértelas que han de decir la verdad, bajo pena de muerte si faltan á ella.

—Así se hará, sol de los soles. Pero dime: ¿Qué debo hacer con los quinientos caballos y las quinientas vacas?

—A lo que, como yo, se sometan á la voluntad de su esposa, regálales una vaca; y á los que ejerzan absoluto dominio sobre sus mujeres entréguelas un caballo, á su elección. Cuando regreses haz desfilar por el gran patio de mi alcázar los animales sobrantes, que yo me asomaré á una ventana para ver si he habido mayor reparto de caballos que de vacas, ó viceversa.

El Califa hizo un ademán de despedida, y Aben-Firuz salió de espaldas haciendo genuflexiones.

II

Das semanas no cumplidas llevaba de viaje el gran Visir y aún no se había despedido de un solo caballo. En cambio, los donativos de vacas eran tan numerosos, que dejaba ya repartidas más de trescientas por el camino.

El respeto que infundía el primer ministro, el imponente y belicoso aparato con que se presentaba en pueblos y caseríos, atemorizaba á los buenos musulmanes, que no se atrevían a mentir.

Nadie hasta entonces podía vanagloriarse de haber acreditado legítimos derechos para oprimir los lomos á un caballo del Califa.

Ya de regreso, topó Aben-Firuz con un valentón, el cual afirmó sin vacilar que él era el único amo de su casa, en el que se hacía lo que á él le daba la gana, sin que su esposa se atreviera á levantarle nunca el gallo ni chistar, pues la había enseñado á ser sumisa, obediente, callada y á estar por completo sometida á su voluntad.

Al oír tan rotunda declaración, cuya veracidad juró aquel brioso marido por el sagrado zancarrón de Mahoma, no tuvo el gran Visir más remedio que darle á escoger, entre los quinientos caballos, el que mejor le pareciese.

El hombre, que era inteligente en la materia, eligió un magnífico alazán, y la caravana prosiguió su camino...

Profundamente disgustado iba Aben-Firuz; harto conocía el orgullo y vanidad del Califa, el cual montaría en cólera apenas supiese que había en sus Estados un solo hombre que le sobrepusiera en vigor moral para no dejarse vencer por exigencias ó caprichos femeninos.

Unas doce leguas más había recorrido la caravana, y ya casi á las puertas de Bagdad la alcanzó el hombre del caballo alazán, sobre el que venía á toda rienda. Apease del jadeante y sudoroso cuadrúpedo y dijo al gran Visir:

—Señor, vengo á pedirte una merced.
—Habla.
—Temí no alcanzarte, pero salvé de un tirón la distancia que media desde mi casa

aquí, y aunque derrogado y sin alientos, daré por bien empleada la carrera si te dignas acceder á mi ruego.

—Pero acaba ¿qué deseas?
—Que me permitas trocar este caballo alazán por uno blanco.

—Advierte que tu primera elección ha sido muy acertada.

—Verdad es, pero á mi mujer le gustan más los caballos blancos... No sabes, señor, los mimos que me ha hecho y las cosas que me ha dicho para convencirme del cambio... ¡Hasta ha llorado la pobrecita!

—¿Si? Espera un poco...
—El visir echó el ojo á la vaca más gorda, entre las escasas que quedaban, y se la entregó al buen hombre diciéndole:

—Toma, hijo; ordeña pacientemente este manso animal, y no pretendas ser el único que monte los caballos del Califa... Te perdono la vida en honor de la buena noticia que me traes.

III

Y así fue como Abul-Giáfar-Almanzor pudo ver desfilar por el patio del regío alcázar sus quinientos caballos... y ni una sola vaca.

Ramiro Blanco.

La ciudad de Londres

El Consejo del condado de Londres ha publicado la estadística de la población de la capital de Inglaterra correspondiente al año último.

Lo primero que se observa al repasar las 750 páginas de esta obra es el aumento de la población. Todos los años aumentan en longitud las calles que parten del centro hacia el Norte, el Sur, el Este ó el Oeste. Diariamente la ciudad monstruo gana campos y nuevas aldeas. Su población, según la estadística última, se aproxima á siete millones de almas.

En tanto que en otros países se predica «la vuelta á la tierra» y se comentan las palabras de un filósofo chino, según el cual «la propiedad pública es semejante á un árbol: la agricultura es la raíz y el comercio y la industria son las ramas y las hojas; si la raíz sufre, las hojas caen, las ramas se desgajan y el árbol muere», en Inglaterra los habitantes, desde hace largo tiempo, desprecian la agricultura para amontonarse en las ciudades. Si la comparación del filósofo chino es exacta, Inglaterra es un árbol cuya raíz se secará muy pronto.

Según la estadística de que hablamos en la limonosa ciudad nacida una persona cada tres minutos. Este extraordinario número de nacimientos está casi compensado por una espantosa mortalidad infantil en algunos distritos, donde pasa de 171 por 1.000 al año.

La ciudad de Londres gasta para los pobres, cuya cifra oficial es de 130.000, 75 millones de pesetas. Y, sin embargo, no todos pueden ser socorridos. Millares de hombres, mujeres y niños, sin domicilio, pasan la noche en las calles, durmiendo á la puerta de las casas, en los puentes del Támesis ó en los bancos de los paseos.

Los locos se multiplican con tal rapidez que el Consejo del condado no sabe ya dónde encerrarlos; son hoy tres veces más numerosos que hace cuarenta años, puesto que suman 26.739.

Entre los que han sido admitidos el año último en los asilos municipales figuran 387 obreros, 101 porteros, cuatro artistas, cinco sacerdotes protestantes y 19 políceman.

La policía metropolitana tiene bajo su vigilancia 692 millas cuadradas, ó sea más de la mitad del territorio de Bélgica. Consta aquella de 16.500 agentes, quienes, á pesar de su actividad y de su reconocido celo, no logran poner mano á la mitad de los criminales.

De 73 asesinatos cometidos en Londres en 1904, sólo han podido ser detenidos 33 criminales.

El Consejo del condado posee inmuebles cada día más considerables que hace preparar especialmente para habitación de los obreros. Ha establecido, además, un hotel modelo, y dirige una casa-refugio para las mujeres borrachas, asilos para los epilépticos, escuelas industriales, etc.



Sin servicio

Hasta la hora de cerrar este número no hemos recibido las Conferencias telegráficas ni despacho alguno de nuestro activo corresponsal en Madrid.

Gran economía
Se consigue comprando toda clase de tejidos en el Gran Comercio
EL NUEVO SIGLO
Fou-frou moaré á dos reales en todos los colores.
Pañuelos para niños con y sin jaretón, desde 10 céntimos.

ECONOMÍA VERDAD: CASA QUE MAS BARATO VENDE
«El Nuevo Siglo» de Julio Alcalde.-Blanca 19 y Tableros 6

La causa de esta absoluta falta de servicio fue, según nos comunicaron en la oficina telegráfica de esta capital, que la línea quedó interrumpida á consecuencia del fuerte viento Sur que reinó desde las primeras horas de la noche y cuya violencia derribó gran número de postes.

Nueva Montaña
Sociedad Anónima
del hierro y del acero de Santander
En el sorteo celebrado esta tarde en estas oficinas ante el notario don Máximo de Solano y Vial, han resultado amortizadas las sesenta y siete obligaciones hipotecarias siguientes: números 1.241 al 1.243, 1.248 al 1.249, 4.774 al 4.780, 5.141 al 5.150, 10.631 al 10.640, 13.131 al 13.140, 13.311 al 13.320 y 14.341 al 14.350, cuyos poseedores podrán cobrar su importe en la Caja de esta Sociedad el 31 de diciembre próximo.

Santander 31 de octubre de 1905.—El director gerente, L. Cortines.

Existen
cajas falsificadas de la Dentolina que han limitado bien para sorprender al público; pero causan graves trastornos en las oñitarras. En la farmacia de la calle del Sacramento, número 2, de Madrid, hace más de seis años que no se hacen de cartón; exijase que toda caja de metal lleve grabado en el centro de la misma el busto de un niño en colores verde y rojo y evitar seais sorprendidos. Caja 3 pesetas. Restituto Fernández, sobrino de Pablo Fernández Izquierdo, las remite á todos puntos francos de porte. Madrid, Sacramento, 2, botica. En Santander, Blanca, 15.

Relojes de pared
bolsillo y sobremesa, cadenas, dijos, etc., de las marcas más acreditadas que se conocen, se venden al contado y á plazos desde una peseta semanal.
COMPANIA, 2.—FRENTE A LA IGLESIA.

Señora de compañía
ó ama de gobierno dentro ó fuera de la capital. Informarán en esta Administración.

Profesor de francés
Se dan lecciones por caballero que residió en París más de 14 años, honorarios médicos, San Fernando, 22, 3.ª derecha, darán razón.

La Económica
Grandes almacenes de muebles de Narciso Ortega. Ventas al contado.—Precio fijo.—Camas torneadas, con colchón, á 35 pesetas; sillas de rejilla, á 4'50; idem de comedor y despacho, á 3'50; idem de paja, para cuartos, á 2'25; mesas de comedor, de nogal macizo, con tres tableros, á 45 pesetas; idem de estorio, á 18 pesetas; idem de noche, á 5 pesetas; idem de cocina, á 2 pesetas; bancos de jardín, á 28; asientos y rejilla de Viena partido clase de sillas; sillones para barberos, á 35 pesetas.

Gran colección de cuadros al óleo y oleografías de comedor, paisajes, cazas é imágenes. Especialidad en colchones tapizados, en clases y precios.
Rupalacio, núm. 4. (Antes Iruo.)
SANTANDER

TODAS LAS HERNIAS
Esfuerzos, Caídas y enfermedades similares del hombre como de la mujer están radicalmente curadas, sin operación y sin dolor, por el NUEVO BRAGUERO PNEUMÁTICO Y SIN MUELLES inventado por el Sr. CLAVERIE, el especialista más conocido y más reputado de París. El tratado de la Hernia, en idioma español, en donde este nuevo método se encuentra claramente explicado, es enviado gratis y franco á todas las personas que lo pidan al Sr. CLAVERIE, 234, Faubourg Saint-Martin, en París.

ODONTOL
Es un producto que sustituye al sinnúmero de dentífricos ineficaces del todo por ser preparaciones rutinarias; está fundada en las perfecciones de la boca y dientes; no existe ninguno mejor. De venta en la farmacia de Hontanón, Hernán Cortés, 2, y en las buenas farmacias y droguerías. Depósito: Doctor ANDREU, Barcelona.

Confitería Varona
Los riquísimos huecos de santo, panecillos y bunuelos de viento calientes á todas horas, se venden en esta acreditada confitería.
COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA Y ACADEMIA PERICIAL MERCANTIL
Santa Clara, 7.—Santander
Clases para los alumnos oficiales, compatibles con las horas del Instituto. Bachillerato; comercio oficial y práctico; idiomas; dibujo; preparatorio para carreras especiales, así civiles como militares. Estudio vigilado. Profesorado numeroso. Pídanse reglamentos.

Pinturas preparadas y en pasta
Pinturas al esmalte, brochas, pinceles, tubos al óleo, lienzos preparados, aceite de linaza, aguarrás, colores en polvo, barnices de las mejores marcas, etc., etc. Pérez del Molino y C.ª droguería, plaza de las Escuelas. Sucursal: Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Singer.

Gran Hotel-Restaurant LABADIE
Situado en el mejor sitio de la población. Baño, luz eléctrica, teléfono, gabinetes, timbres, lectura. Cubiertos á 3 pesetas, con vino y postre de cocina.—Para los señores viajeros el precio es de 5 1/2 pesetas.—Gabinetes para familias.—Cocina francesa y española.
Blanca, 18 y 20.—Santander

Legía líquida
«La Montañesa».—Santa Clara, 3
Desconfiad de otra marca, esta es la única que se garantiza; no estropea la ropa. Se vende la botella de litro, á 25 céntimos. Se sirven pedidos al por mayor, dirigiéndose al único depósito en Santander, SANTA CLARA, 3

Especialidades farmacéuticas
Grandes existencias de todas las especialidades nacionales y extranjeras, recibidas directamente de los autores. Productos que micos para la farmacia y la industria, Pérez del Molino y C.ª, droguería, plaza de las Escuelas. Sucursal: Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Singer.

FERRO-QUINA-BISLERI
LICOR TONICO RECONSTITUYENTE
DE LA STANGORE MILAN
NOCERA-UMBRA (MANANTIAL ANGÉLICA)
Agua Mineral de Mera
EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS, etc.
DEPOSITO A. ROLANDO BARCELONA
BAJADA S. VÍCTOR

ABONOS MINERALES
para toda clase de cultivos. Centro Técnico Agronómico. Depósitos en Santander, Cármenes y Galán, Alameda Primera, 16; en Trevelvega, almacenes de Isidro Bustamant

La Gran Bretaña
Grandes almacenes de camas, muebles y aplicad.
VINDA E HIJOS DE MANUEL MATI
Compañía, 22 y Tableros, 2 y 4.—Teléfono 322

los Mingo: estremecióronse al oír aque- la relación; se pararon un momento en medio del camino y se miraron unos á otros como espantados. Luego, con unánime impulso acarrearon al muchacho, tanto para darle tácitamente las gracias por haber sido para ellos un angel tutelar, como para manifestarle la lástima que les causaba, y en cierto modo pedirle perdón de lo que por ellos había sufrido y del peligro en que se había visto.

—Vuélvete, pues, á casa,—le dijo Inés,—para que tus gentes no estén con cuidado.
Y acordándose de la promesa de las dos monedas, le dio cuatro, añadiendo: —Vaya, pido á Dios que nos veamos presto.

Lorenzo le dio también una berlinga encargándole que nada dijese de la comiñón del padre Cristóbal, y Lucía le acarició de nuevo, le saludó afectuosamente, y el muchacho enternecido se despidió de todos, tomando el camino de su casa. Los tres entonces prosiguieron pensativos el suyo, las dos mujeres adelante, y Lorenzo detrás como para escoltarlas. Iba Lucía agarrada del brazo de su madre, y evitaba con blandura el auxilio que el mozo le ofrecía en los malos pasos de aquel camino extraviado, avergonzándose entre sí, aun en medio de tales apuros, de haber permanecido tanto tiempo sola y tan familiarmente con él, cuando esperaba ser dentro de pocos instantes su esposa. Pero disipando ya desgraciadamente aquel lisonjero sueño, se arrepentía de haberse excedido tanto; y entre los infinitos motivos de temor, temblaba también, no por efecto de aquel pudor que nace de la certeza del mal obrar,

sino de ciertos recelos desconocidos semejantes al miedo del muchacho que tiembla en la obscuridad sin saber qué es lo que teme.

—¿Y nuestra casa?—exclamó Inés de pronto.

Pero por muy justo que fuesé el cuidado que arrancaba aquella exclamación, nadie contestó, porque nadie podía darle una respuesta satisfactoria. De esta manera continuaron en silencio su camino, hasta que por fin desembocaron en una plazuela, delante de la iglesia del convento.

Acercóse Lorenzo á la puerta, y habiéndola empujado suavemente, se abrió, iluminando los rayos de la luna que penetraban en ella la cara pálida y la barba blanca del padre Cristóbal, que los estaba aguardando cuidadoso. Viendo que nadie faltaba:

—¡Gracias á Dios!—exclamó.

Y les hizo señales de que entrasen. Estaba al lado del religioso otro capuchino, y era el sacristán lego, que ce- diendo á las súplicas y razones del padre Cristóbal, se había prestado á velar con él, á dejar entornada la puerta, y á quedar de centinela para acoger á aquellos desgraciados.

Y á la verdad era necesaria toda la autoridad de fray Cristóbal, y su opinión de santo, para determinar al lego á una condescendencia, sobre incómoda, irregular y peligrosa. Así que entraron, entornó el padre Cristóbal otra vez la puerta, y entonces fue cuando no pudiendo resistir ya el sacristán, le llamó aparte susurrándole al oído:

—¡Pero, padre, de noche! ¡En la iglesia! ¡Con mujeres!... ¡Cerrar la puerta!... ¿Y la regla?... ¡Pero padre! (diciendo esto meneaba la cabeza).

Mientras pronunciaba con dificultad estas palabras, el padre Cristóbal estaba pensando que si hubiese sido un asesino, perseguido por la justicia, fray Facio no le hubiera puesto dificultad ni embarazo, y á una pobre inocente que huía de las garras del lobo!...

«Omnia munda vanitas», dijo luego volviéndose de repente á fray Facio, sin acordarse de que no entendía latín; pero semejante olvido fué justamente lo que produjo su efecto; porque si el padre Cristóbal se hubiera puesto á argüir con raciocinios, no le hubieran faltado á fray Facio razones que oponer, y sabe Dios hasta cuando hubiera durado la disputa; pero al oír aquellas palabras por él misteriosas, y pronunciadas con tanta resolución, se le figuró que debían contener la solución de todos sus escrúpulos. Tranquilizáse, pues, y dijo:

—Está bien; usted sabe más que yo.

—Fíese usted de mí,—contestó el padre Cristóbal.

Y á la luz lánguida que ardia delante del altar, se acercó á sus protegidos, que perplejos estaban aguardando, y les dijo:

—Hijos míos, dad gracias al Señor que os ha librado de un peligro... Quizá en este momento...

Y aquí se extendió explicándoles lo que les había mandado á decir por el muchacho, pues no sospechaba que tuviesen más noticias que él, y suponía que Mingo los había encontrado tranquilos en su casa antes que llegasen los bandoleros. Ninguno le desengañó, ni tampoco Lucía, á quien sin embargo le acusaba la conciencia por semejante simulación con un hombre de su clase;

pero aquella era la noche de los enredos y de las ficciones.

—Ya veis,—prosiguió el religioso— que en esta tierra no hay seguridad para vosotros. Este es vuestro país; habéis nacido en él; no habéis hecho daño á nadie; pero Dios lo quiere. Es una prueba, hijos míos; soportadla con paciencia, con fe, sin resentimiento, y no dudéis que llegará tiempo en que os alegréis de lo que ahora os está pasando. Yo he pensado ya en buscaros un refugio por estos primeros momentos, pues espero que presto podréis volver á vuestra casa. De todos modos, Dios proveerá para nuestro provecho, y yo procuraré corresponder á la gracia que me hace, eligiéndome como ministro suyo para consolaros en vuestras tribulaciones. Vosotras—continuó dirigiéndose á las mujeres irris á \*\*\*: allí estaréis fuera de peligro, y al mismo tiempo no lejos de vuestra casa. Buscaréis nuestro convento, y preguntando por el Padre guardián le entregaréis esta carta: el será para vosotras otro fray Cristóbal. Y tú también, Lorenzo mío, debes por ahora sustraerte á la ira ajena y á la tuya. Lleva, pues, esta otra carta al Padre Buenaventura de Lodi en nuestro convento de la puerta oriental de Milán: este religioso te servirá de padre, te acomodará y te buscará donde trabajar hasta que puedas volver á vivir aquí tranquilamente. Iréis todos á la orilla del lago cerca de donde desagua el Bion, arroyo á poca distancia del convento. Allí veréis un bote parado, diréis «Bare», os preguntarán para quién, responderéis «San Francisco». Entonces os acogerán en él, y os trasladarán al otro lado, en donde encon-

traréis un carruaje que os llevará en derechura á \*\*\*

El que preguntase cómo fray Cristóbal tenía tan presto á su disposición semejantes medios, manifestaría que ignoraba cuán grande era en aquel tiempo el poder de un capuchino en opinión de santo.

Faltaba hablar del cuidado de las casas. Tomó el Padre las llaves, encargándose de entregarlas á los que Lorenzo ó Inés le indicaron. Al dar Inés la suya, arrojó un profundo suspiro acordándose de que su casa estaba abierta, que había puesto en ella los cuernos del diablo, ¿y quién sabe lo que quedaba que guardar?

—Antes que os marchéis,—dijo el padre,—dirijamos nuestras súplicas al Señor, para que sea con vosotros en este viaje, y siempre, y sobre todo para que os dé fuerza y voluntad de querer lo que él quiere.

Diciendo esto, se arrodilló en medio de la iglesia, y todos hicieron lo mismo. Después de haber rezado algunos instantes en silencio, pronunció el padre en voz sumisa, pero clara, una plegaria en que todos le acompañaron, implorando la divina misericordia en favor del que era la causa principal de aquel trastorno, y pidiendo á Dios que le tocase el corazón para que se convirtiera.

Levantándose después aprisa, dijo: —Vaya, hijos; no hay que perder tiempo: Dios os gufe, y el ángel de la guarda os acompañe: adiós.

Y mientras ellos se iban con aquella comocion que no pueden expresar las palabras, y que se manifiesta sin ellas, añadió el Padre con voz de enternecimiento:

—Me da el corazón que presto hemos de volvernos á ver.

Y sin aguardar respuesta, se retró apresuradamente. Salieron los viajeros y fray Facio cerró la puerta, despidiéndolos también él con voz algo alta- rada.

Dirigiéronse, pues, los tres á la orilla indicada, vieron el bote, y dada la señal, se embarcaron en él. Cogiendo el barquero dos remos, y bogando luego á dos brazos, se largó hacia el lado opuesto.

No corría viento alguno, estaba el lago como una balsa de aceite, y hubiera parecido inmóvil, á no ser por el ligero y trémulo ondear de la luna, que desde lo alto del cielo reflejaba en él como en un espejo: efase sólo el suave y lento murmullo de las olas que lamían el quijo de la orilla: más lejos el ruido del agua que se estrellaba en los pilares del puente, y los golpes compasados de los remos que cortaban el agua, salían goteando y volvían á sumergirse. Las ondas que cortaba el bote, reuniéndose detrás de la popa, dejaban señalada una raya, que se iba separando de la orilla. Silenciosos los pasajeros, con la cara vuelta al punto que abandonaban, miraban las montañas y el país iluminados por el resplandor de la luna y variados de trecho en trecho por medio de grandes sombras.

Divisábanse las aldeas, las casas y hasta las cabañas. Descollando el palacio de don Rodrigo con su torre oñata sobre el miserable caserío amontonado en la falda del cerro, despertaba la idea de un hombre feroz que de pie en las tinieblas, al lado de unos compañeros dormidos, velaba meditando un delito. Vióse Lucía y estre-

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns: SUSCRIPCION, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCION, and PRECIOS DE SUSCRIPCION. Contains rates for subscriptions and advertisements.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.-Pago adelantado.-Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

Table with columns: CORREOS, FERROCARRIL DEL NORTE, FERROCARRIL CANTÁBRICO, FERROCARRIL SANTANDER-BILBAO, FERROCARRIL ASTILLERO-ONTANEDA, and Situación de los buques de esta matrícula.

Advertisement for EMULSIÓN MARFIL AL GUAYACOL, prepared with cod liver oil and guaiacum.

Advertisement for GOTA (Gout) and REUMATISMOS (Rheumatism), mentioning Licor del Dr. Laville.

Advertisement for a Transvaal trip during the war, organized by doctor don Vicente Vera.

Advertisement for Alcock's Plasters, a universal remedy for back pain, and Brandreth's Pills.

Large advertisement for GOTAS (Gout) and REUMATISMOS (Rheumatism) featuring Licor del Dr. Laville.

Advertisement for Hamburg-Amerika Linie shipping line, featuring the Albingia ship.

Advertisement for STEINBERG & BADIA, engineers and architects in Barcelona.

Advertisement for TEJERIA MONTAÑESA TRASCUETO, a brick and tile factory in Revilla de Camargo.

Advertisement for eye medicine (NUEVO PODEROSO REMEDIO) and a notice for a house for sale.

Advertisement for La Curación Segura (The Safe Cure) for throat, chest, and lungs, featuring Pectoral de Anacahuita.

Advertisement for Ramón Escalante, horticulturist and floriculturist, and a notice for the printing house EL CANTÁBRICO.

Advertisement for SOLUCION BENEDICTO and CREOSOTAL, medicinal solutions.

Advertisement for DROGUERIA de Cubillas y Compañía and Ostras frescas (Fresh Oysters).

Advertisement for FÁBRICAS DE QUESOS (Cheese Factories) and Los herniados (Hernia treatments).

Advertisement for ATENCIÓN! LA IMPERIAL-BLANCA, NÚMEROS 16 y 18, and PURGACIONES (Purgations).